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Δημήτρης Κ. Κατσούδας

Βαλκάνια: ζώνες σταθερότητας
και περιοχές προβλημάτων
Η ελληνική προοπτική

Η
παρουσίαση των ελληνικών
θέσεων όσον αφορά στη ση-
μερινή κατάσταση και στις πι-

θανές μελλοντικές εξελίξεις στη νο-
τιοανατολική Ευρώπη, μία από τις πιο
σημαντικές γεωστρατηγικές περιοχές
της υφηλίου, αποτελεί για μένα τόσο
χαρά όσο και πρόκληση. Bασίζεται σε
έναν απλό συλλογισμό: στα Βαλκά-
νια είχαμε επιτυχίες. Αλλά τώρα χρει-
αζόμαστε έναν νέο συνδυασμό μεθο-
δεύσεων για την αντιμετώπιση των
εναπομεινάντων προβλημάτων της
περιοχής.
Σήμερα έχει σχηματιστεί ένα εντυπω-
σιακό «τόξο σταθερότητας» και αυξα-
νόμενης ευημερίας. Ωστόσο, παρα-
μένουν σοβαρά και ανησυχητικά προ-
βλήματα, κυρίως στα δυτικά Βαλκά-
νια. Πρέπει, λοιπόν, να εστιάσουμε
την προσοχή μας στο «διάδρομο
αστάθειας», όπως θα τον αποκα-
λέσω, ο οποίος εκτείνεται από τη
Σερβία και τη Βοσνία στο Βορρά, έως
το Κόσοβο και την ΠΓΔΜ στο Νότο.

Πιστεύω ότι έχουμε έναν κοινό
σκοπό: την αντιμετώπιση των εναπο-
μεινάντων προβλημάτων με στόχο τη
σταθεροποίηση και την πρόοδο, ξεκι-
νώντας όμως από την αποφυγή της
επανάληψης εκρηκτικών καταστά-
σεων. Η ανησυχία μας δεν πρέπει να
επισκιάσει την αποφασιστικότητά μας.
Η Ελλάδα πιστεύει ότι οι παλιές επι-
τυχίες μπορούν να μας διδάξουν
πολλά. Δεν αποτελεί σύμπτωση το
γεγονός ότι σήμερα στα Βαλκάνια
υπάρχει ένα «τόξο σταθερότητας».
Ωστόσο, τα προβλήματα τα οποία
πρέπει να αντιμετωπίσουμε είναι πολ-
λαπλών διαστάσεων και δεν πρέπει
να υποτιμούμε τις ιδιαιτερότητες κάθε
χώρας των δυτικών Βαλκανίων.
Η μέθοδός μας πρέπει να είναι σα-
φής: οι επιτυχίες πρέπει να επαναλαμ-
βάνονται. Όπου χρειάζεται δε να και-
νοτομούμε.
Μέσα στο πλαίσιο αυτό, η ελληνική
κυβέρνηση παρουσίασε στην Ε.Ε. μια
σημαντική πρωτοβουλία πέντε ση-



μείων, αναφορικά με τα προβλήματα
των δυτικών Βαλκανίων. Θα ανα-
λύσω την πρόταση αυτή στη συνέ-
χεια.
Όλοι θα επωφεληθούν από μια πι-
θανή λύση των προβλημάτων της νο-
τιοανατολικής Ευρώπης: η ίδια η πε-
ριοχή των Βαλκανίων, η Ευρώπη, οι
Η.Π.Α. και η διεθνής κοινότητα γενι-
κότερα.
Η νοτιοανατολική Ευρώπη αποτελεί
τον πυρήνα μιας περιοχής μέγιστης
γεωστρατηγικής και οικονομικής ση-
μασίας. Οι λαοί της έχουν υποφέρει
πολλά. Δεν πρέπει να αφεθούν να
υποφέρουν κι άλλο.
Εννέα χρόνια μετά την επιβολή της ει-
ρήνης στο Κόσοβο και δώδεκα μετά
την υπογραφή της Συμφωνίας του
Dayton, υπάρχουν ακόμα, όπως ανέ-
φερα, πολλά περιθώρια προόδου
στη νοτιοανατολική Ευρώπη. Ωστό-
σο, χάρη στην πολιτική υποστήριξη
και την οικονομική βοήθεια της Ε.Ε.,
της διεθνούς κοινότητας, αλλά και
της Ελλάδας, η περιοχή είναι σχετικά
ήρεμη και ήδη χαίρει, κατά τμήματα,
μεγαλύτερης ή μικρότερης ευημε-
ρίας.

Δύο βασικές ζώνες έχουν σχηματι-
στεί: μία νέα «ζώνη σταθερότητας»
που περιλαμβάνει τη Βουλγαρία και
τη Ρουμανία ανατολικά και βορειοα-
νατολικά και την Κροατία με τη Σλο-
βενία βορειοδυτικά. Η Αλβανία και το
Μαυροβούνιο διαγράφουν οικονο-
μική πρόοδο μέσα στο πλαίσιο ενός
κλίματος γενικότερης πολιτικής και
κοινωνικής σταθεροποίησης. Γι’ αυ-

τόν το λόγο, η ευρωατλαντική τους
πορεία πρέπει να ενθαρρύνεται. Από
την άλλη μεριά, όπως έχω ήδη ανα-
φέρει, υπάρχει μία ευρύτερη προβλη-
ματική περιοχή που εκτείνεται από το
Κοσσυφοπέδιο και την ΠΓΔΜ στο
Νότο, έως τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και
τη Σερβία στο Βορρά. Τα προβλήματα
της περιοχής αυτής δεν είναι απλώς
σοβαρά, είναι επικίνδυνα για την ευ-
ρύτερη σταθερότητα.
Ας ρίξουμε τώρα μια γρήγορη ματιά
σε αυτό που αποκαλώ «τόξο σταθε-
ρότητας», το οποίο έχει σχηματιστεί
τα τελευταία χρόνια.
Η Σλοβενία, η Βουλγαρία και η Ρου-
μανία είναι τακτικά μέλη τόσο του
ΝΑΤΟ όσο και της Ε.Ε. Χαίρουν κοι-
νωνικής και πολιτικής σταθερότητας
και έχουν καταγράψει σημαντική οι-
κονομική πρόοδο. Η Σλοβενία, οικο-
νομικά πιο προηγμένη και με υψηλό
κατά κεφαλήν ΑΕΠ, έχει την Προε-
δρία της Ε.Ε. για το πρώτο εξάμηνο
του 2008.
Η Κροατία, με εξίσου σημαντική οικο-
νομική, κοινωνική και πολιτική πρό-
οδο, θεωρείται υποδειγματική υπο-
ψήφια χώρα τόσο για την Ε.Ε. όσο και
για το ΝΑΤΟ. Ήδη, διαπραγματεύεται
δεκαεφτά κεφάλαια για την ένταξή
της στην Ε.Ε., ενώ η Τουρκία μόλις
πέντε.
Η Κροατία αναμένεται να γίνει σύ-
ντομα μέλος πρώτα του ΝΑΤΟ και
έπειτα της Ε.Ε. Η Έκθεση Προόδου
της χώρας αναφορικά με την ένταξή
της στην Ατλαντική Συμμαχία δεν πα-
ρουσιάζει κανένα πρόβλημα. Επι-
πλέον, η Κροατία εκλέχτηκε και έκτα-
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κτο μέλος του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ για το
έτος 2008-2009.
Η Ελλάδα είναι ιδιαίτερα ικα-
νοποιημένη με την ένταξη της
Βουλγαρίας και της Ρουμα-
νίας στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ.
Διαδραμάτισε σημαντικό ρό-
λο στην επιτάχυνση των δια-
δικασιών ένταξης των δύο
κρατών. Η περιοχή που εκτεί-
νεται από τον ποταμό Δού-
ναβη έως το Αιγαίο πέλαγος
αποτελεί τώρα μια ενοποιη-
μένη πολιτική και οικονομική
ζώνη, ενώ η Ελλάδα απέ-
κτησε, για πρώτη φορά, εδα-
φικά σύνορα με την Ε.Ε.
Νοτίως και δυτικά του «τόξου
σταθερότητας» συναντάμε
την Αλβανία και το Μαυρο-
βούνιο.
Η πρόοδος της Αλβανίας είναι αξιο-
σημείωτη και η κυβέρνηση της χώρας
εξακολουθεί να προωθεί μεταρρυθ-
μίσεις στον κοινωνικό και τον οικονο-
μικό τομέα. Η υπογραφή της Συμφω-
νίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης
με την Ε.Ε., καθώς και το Σχέδιο
Δράσης για την ένταξη της Αλβανίας
στο ΝΑΤΟ αποτελούν σημαντικά βή-
ματα για την ευρωατλαντική πορεία
της χώρας.
Το Μαυροβούνιο κέρδισε την ανε-
ξαρτησία του διά της ειρηνικής οδού.
Αυτή τη στιγμή, η κυβέρνησή του ερ-
γάζεται σκληρά για την ένταξη της
χώρας στις ευρωατλαντικές δομές.
Το 2006 έγινε μέλος του προγράμ-
ματος «Συνεργασία για την Ειρήνη»

του ΝΑΤΟ και το 2007 υπέγραψε τη
Συμφωνία Σταθεροποίησης και Σύν-
δεσης με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Θα κάνω μία σύντομη περιγραφή των
εναπομεινάντων προβλημάτων της
βαλκανικής χερσονήσου.
Το Κόσοβο, που από το 1999 είναι
ουσιαστικώς δυτικό προτεκτοράτο,
είναι αναμφισβήτητα το κλειδί για τη
λύση των προβλημάτων στα Βαλκά-
νια. Η περιοχή είναι πόλος έλξης δια-
φόρων μορφών εγκλημάτων, όπως
το παράνομο εμπόριο ναρκωτικών
και η εμπορία ανθρώπων.
Το περασμένο έτος, μια νέα σειρά
αναποτελεσματικών διαπραγματεύ-
σεων βασίστηκε στο σχέδιο του κ.
Ahtisaari. Οι Αλβανοί της πρώην γι-
ουγκοσλαβικής επαρχίας ζητούσαν
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Το Μαυροβούνιο κέρδισε ειρηνικά την ανεξαρτησία του. Στη φωτογραφία
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επίμονα την ανεξαρτησία τους, γεγο-
νός που έβρισκε κάθετα αντίθετους
τους Σέρβους. Οι περισσότερες δυτι-
κές χώρες ίσως είναι έτοιμες να απο-
δεχτούν την ανεξαρτησία του Κοσσυ-
φοπεδίου. Η Ρωσία, σίγουρα, δεν εί-
ναι σύμφωνη με μια παρόμοια εξέ-
λιξη. Ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες,
όπως η Ισπανία, η Σλοβακία, η Ρου-
μανία και η Ελλάδα, εκφράζουν επι-
φυλάξεις φοβούμενες έμμεσες συνέ-
πειες. Η Κύπρος, πιο άμεσα ενδιαφε-
ρόμενη από κάθε άλλη χώρα, καθώς
το 37% των εδαφών της βρίσκονται

υπό τουρκική κατοχή, δήλωσε δημο-
σίως ότι «δεν πρόκειται να βάλουμε
τα χέρια μας να βγάλουμε τα μάτια
μας». Η Κύπρος δεν είναι η μόνη
χώρα που ανησυχεί. Είναι γνωστό
τοις πάσιν ότι τέλεια λύση για το Κό-
σοβο δεν υπάρχει και ότι οι φόβοι για
έμμεσες συνέπειες σε άλλες προβλη-
ματικές περιοχές είναι υπαρκτοί.
Ενόψει αυτής της καταστάσεως,

πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, στις
22 Δεκεμβρίου 2007, τριμερής συ-
νάντηση των υπουργών Εξωτερικών
της Βουλγαρίας, της Ελλάδας και της
Ρουμανίας. Και οι τρεις είναι βαλκα-
νικές χώρες και ενεργά μέλη της Ε.Ε.
και του ΝΑΤΟ. Στο κοινό ανακοινω-
θέν οι τρεις Υπουργοί τόνισαν ότι το
Βελιγράδι και η Πρίστινα πρέπει να
αποφύγουν οποιαδήποτε μονομερή
πράξη ή δήλωση που θα μπορούσε
να θέσει σε κίνδυνο τη σταθερότητα
της επαρχίας, αλλά και ολόκληρης
της περιοχής.
Οι Υπουργοί προέβαλαν επίσης την
ετοιμότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
να ενδυναμώσει το ρόλο της στο
Κοσσυφοπέδιο. Μέσα στο πλαίσιο
της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφά-
λειας και Άμυνας, ευρωπαϊκές δυνά-
μεις αναμένεται να αναπτυχθούν στην
περιοχή. Ωστόσο, το πρόβλημα σχε-
τικά με την επικαιροποίηση του ψηφί-
σματος 1244 παραμένει.
Αναφορικά με τη μονομερή δήλωση
ανεξαρτησίας του Κοσόβου, οι τρεις
Υπουργοί υπογράμμισαν την ανάγκη
εξεύρεσης μιας κοινής περιφερειακής
προσέγγισης. Τόνισαν επίσης, όπως
πρωτύτερα είχε κάνει και το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο, ότι το Κόσοβο
αποτελεί περίπτωση sui generis και
ότι δεν πρέπει να αποτελέσει προη-
γούμενο για τη λύση άλλων διενέ-
ξεων σε άλλες περιοχές.
Η υπογραφή της Συμφωνίας Σταθε-
ροποίησης και Σύνδεσης με την Ε.Ε.
το Δεκέμβριο του 2007, έδωσε νέα
ώθηση στην ευρωατλαντική προο-
πτική της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης.
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Όλοι έχουμε επίγνωση
της επιτακτικής ανάγκης
για εξεύρεση μόνιμων λύσεων στα
εναπομείναντα προβλήματα της
νοτιοανατολικής Ευρώπης.
Οι παλιές επιτυχίες μπορούν να μας
δώσουν ελπίδα και δύναμη,
για να αντιμετωπίσουμε
τις νέες προκλήσεις



Ωστόσο, ένα σοβαρό ερώτημα παρα-
μένει: μπορεί η άνοδος του σερβικού
εθνικισμού σε αυτή τη χώρα, τροφο-
δοτούμενη από πιθανές εξελίξεις στο
Κόσοβο, να προκαλέσει δευτερογε-
νείς, αλλά σοβαρές συνέπειες στις
άλλες προβληματικές περιοχές των
Βαλκανίων; Είμαστε εξαιρετικά προ-
σεκτικοί όσον αφορά στη χάραξη της
ελληνικής πολιτικής προς τη χώρα
αυτή. Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι μία
χώρα καθοριστική για τη σταθερότητα
των Βαλκανίων και η υφιστάμενη ει-
ρηνική κατάσταση δεν πρέπει πάντα
να εκλαμβάνεται ως δεδομένη.
Θα αναφερθώ τώρα στο εξίσου ση-
μαντικό ζήτημα της πρώην Γιουγκο-
σλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδο-
νίας. Το πολιτικό κλίμα της χώρας
έχει βελτιωθεί και η οικονομία της ση-
μειώνει πρόοδο, αλλά υπάρχουν
ακόμα προβλήματα με την εφαρμογή
της Συμφωνίας της Οχρίδας. Το αλ-
βανικό κόμμα DUI, που έχει αποκλει-
στεί από τον κυβερνητικό συνασπι-
σμό, θεωρεί ότι αυτό αποτελεί παρα-
βίαση της Συμφωνίας. Συνεπώς, αμ-
φισβητεί τη νομιμότητα της νέας κυ-
βέρνησης. Για να επιβληθεί η τάξη σε
ορισμένες δυτικές περιοχές της χώ-
ρας, όπου η παρουσία και η νομιμό-
τητα της κυβέρνησης αμφισβητούνται
από τον τοπικό αλβανικό πληθυσμό,
πρέπει να βρεθούν συμβιβαστικές
λύσεις. Υπάρχουν, επίσης, ερωτή-
ματα σχετικά με το αν ο εκλογικός
νόμος συνάδει με το πνεύμα της
Συμφωνίας της Οχρίδας.
Επιπλέον, δύο μέλη του Συνταγματι-
κού Δικαστηρίου, που ανήκαν στη

μειοψηφία, παραιτήθηκαν. Η ανεργία
έφτασε το 33%, ποσοστό κατώτερο
από το πραγματικό, λόγω των θέ-
σεων εργασίας στην παράλληλη οι-
κονομία.
Η Ελλάδα πιστεύει ότι υπάρχει δέ-
σμευση της ΠΓΔΜ να προωθήσει με-
ταρρυθμίσεις και όντως το έχει ήδη
κάνει. Ωστόσο, πολλά πρέπει να γί-
νουν ακόμα.
Η Ελλάδα είναι φίλος και υποστηρι-
κτής της νέας αυτής δημοκρατίας σε
μετάβαση. Όχι μόνο με λόγια, αλλά
και με πράξεις. Οι ελληνικές επιχειρή-
σεις έχουν επενδύσει περισσότερο
από 1,5 δις δολάρια, συνεισφέρο-
ντας στη δημιουργία 25.000 νέων
θέσεων εργασίας. Επιπλέον, 100
εκατ. δολάρια άμεσης ελληνικής ενί-
σχυσης έχουν δοθεί στη χώρα, τα
οποία θα διατεθούν κυρίως για την
ανακατασκευή του βασικού αυτοκι-
νητοδρόμου Βορρά-Νότου. Καθημε-
ρινά διοχετεύεται πετρέλαιο από το
λιμάνι της Θεσσαλονίκης, ενώ οι συ-
νεισφορές του Έλληνα φορολογου-
μένου επιτρέπουν τη λειτουργία τακτι-
κών δρομολογίων σύγχρονων σιδη-
ροδρομικών συρμών από Θεσσαλο-
νίκη προς Σκόπια. Επιπλέον, στρα-
τιωτικό προσωπικό εκπαιδεύεται στην
ελληνική Μακεδονία. Η λίστα είναι
μεγάλη και σίγουρα δεν θα επιχει-
ρήσω να την εξαντλήσω.
Ένα σημαντικό και, προς το παρόν,
ανυπέρβλητο πρόβλημα παραμένει:
το θέμα της ονομασίας. Το όνομα,
όμως, δεν είναι παρά η κορυφή του
παγόβουνου, ενώ πιο ουσιαστικά θέ-
ματα αποσιωπούνται.
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Το έδαφος της σημερινής ΠΓΔΜ,
όπως και η όλη γεωγραφική περιοχή
της Μακεδονίας, αποτελούσε μέρος
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας μέ-
χρι τους Βαλκανικούς πολέμους, ενώ
από το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου αποτελεί μέρος της Γιουγκο-
σλαβίας. Πριν από τον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο, η περιοχή της ΠΓΔΜ απεκα-
λείτο Βαρντάρσκα, από το ομώνυμο
ποτάμι που την διασχίζει. Μετά τον
πόλεμο, ο Τίτο της έδωσε το όνομα
«Μακεδονία», συντελώντας έτσι στην
έναρξη μιας διαδικασίας δημιουργίας
εθνικής ταυτότητας.

Τα βασικά στοιχεία αυτής της στρατη-
γικής είναι απλά. Σκοπός ήταν να μο-
νοπωληθεί το όνομα και η ιστορία της
Μακεδονίας και να απομονωθεί ο
σλαβομακεδονικός πληθυσμός από
τη γειτονική Βουλγαρία. Ακόμα χειρό-
τερα, να δημιουργηθεί μια νέα ταυτό-
τητα και να αμφισβητηθεί η ελληνική

Μακεδονία, έτσι ώστε να εξασφαλι-
στεί η πρόσβαση του ανατολικού
μπλοκ στο Αιγαίο.
Το σχέδιο αναδεικνύει τη χειρότερη
μορφή του σταλινισμού. Δυστυχώς, η
ελληνική Μακεδονία, αποτελούμενη
από το 52% της πρώην οθωμανικής
επαρχίας της Μακεδονίας, βρισκόταν
στη μέση. Έπρεπε να διαταραχτεί η
σταθερότητά της, να αμφισβητηθεί η
ελληνικότητά της, να επιτευχθεί ο
διαμελισμός της. Η Ελλάδα λόγω του
εμφυλίου πολέμου καταστράφηκε και
η προσπάθεια του Στάλιν και του Τίτο
να προσαρτήσουν την ελληνική Μα-
κεδονία απέτυχε. Ο τότε υπουργός
Εξωτερικών των Η.Π.Α., Έντουαρντ
Στετίνιους, δήλωσε σθεναρά ότι η
Αμερική δεν θα αναγνώριζε ποτέ το
σφετερισμό του ονόματος ή του εδά-
φους της ελληνικής Μακεδονίας,
ενώ αργότερα, μέσω του σχεδίου
Μάρσαλ, μεγάλα ποσά δόθηκαν στην
Ελλάδα για την οικονομική και κοι-
νωνική της ανόρθωση.
Ωστόσο, το καθεστώς του Τίτο συνέ-
χισε την πολιτική σφετερισμού του
ονόματος και της ιστορίας ολόκλη-
ρης της γεωγραφικής περιοχής της
Μακεδονίας, ελληνικής ή βουλγαρι-
κής, υπέρ του νέου γιουγκοσλαβικού
μορφώματος. Η Ελλάδα, έπειτα από
επίμονες συμβουλές του ΝΑΤΟ και
των Η.Π.Α., δεν κατήγγειλε επαρκώς
αυτή την τακτική, φοβούμενη την πα-
ρεμπόδιση της αποξένωσης του Τίτο
από τον Στάλιν, που ήταν ο στόχος
της Δύσης. Η διαδικασία της απομά-
κρυνσης του Τίτο από το ανατολικό
μπλοκ ξεκίνησε στη διάρκεια του ελ-
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Περισσότερες από 3.500 ελληνικές
επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται
στα Βαλκάνια. Οι ελληνικές τράπεζες
έχουν σχεδόν 2.500 υποκαταστήματα
εκεί, ενώ το σύνολο των ελληνικών
επενδύσεων αγγίζει τα 20 εκατ.
δολάρια, δίχως να υπολογίζεται το
ελληνικό κεφάλαιο που εισρέει από
άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης
και της Κύπρου



ληνικού εμφυλίου πολέμου και, για
προφανείς λόγους, ενθαρρύνθηκε
από τη δυτική συμμαχία, στην οποία
ανήκε η Ελλάδα.
Προκαλεί εντύπωση και έκπληξη που
η Ελλάδα όχι μόνο δεν εκμεταλλεύ-
τηκε το γεγονός ότι εξυπηρέτησε τη
δυτική συμμαχία, αλλά στην πράξη
υφίσταται τις συνέπειες αυτής της επι-
λογής της, μετά την πτώση του
«υπαρκτού σοσιαλισμού».
Από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο έχει
ξεκινήσει μια έντονη διαδικασία εθνο-
γένεσης στην άλλη πλευρά των συ-
νόρων μας. Εκτός από τις τρεις στρα-
τηγικές του Στάλιν και του Τίτο που
προανέφερα, τα χαρακτηριστικά της

νέας αυτής διαδικασίας ήταν, και
εξακολουθούν να είναι, τα ακό-
λουθα: η αντίληψη ότι γνήσιος «Μα-
κεδόνας» είναι μόνο ο Σλαβομακε-
δόνας. Η επιμονή ότι η γεωγραφική
Μακεδονία, γιουγκοσλαβική, βουλ-
γαρική ή ελληνική, πρέπει να είναι μία
και ενιαία και, τέλος, η διάδοση της
άποψης ότι αυτή η περιοχή ανήκει σε
ένα και μόνο έθνος, σε αυτό των
Σλαβομακεδόνων. Θεωρητικώς, φυ-
σικά, το ελληνικό και το βουλγαρικό
τμήμα ήταν, και εξακολουθούν να εί-
ναι, υπό κατοχή. Για να διαδοθούν
αυτές οι παράλογες θεωρίες έπρεπε
να ξαναγραφτεί ολοκληρωτικά η
ιστορία.
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Συνάντηση κορυφής των Υπουργών Εξωτερικών της τριµερούς συνεργασίας Ελλάδας,
Βουλγαρίας, Ρουµανίας. Τρεις Βαλκανικές χώρες ενεργά µέλη του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε.
που δηµιουργούν το τόξο σταθερότητας στα Βαλκάνια (22/12/07).
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Οι μαθητές της γειτονικής χώρας δι-
δάσκονται ότι η ιστορία του έθνους
τους χρονολογείται από την εποχή
του Φιλίππου του Β΄ και του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου. Αμφισβητούν, κατ’
αυτό τον τρόπο, την ελληνικότητα
–και όχι μόνο– της αρχαίας Μακεδο-
νίας. Όσο απίστευτο και αν ακούγεται,
αυτές οι θεωρίες διαδίδονται και σή-
μερα. Βέβαια, έπειτα από έντονη
πίεση του ΟΗΕ, το παρόν ανεξάρτητο
κράτος δεν διεκδικεί, σε επίσημο επί-

πεδο, την προσάρτηση περιοχών κλπ.
Ωστόσο, η προπαγάνδα συνεχίζεται.
Δεν φείδονται κόπων, ώστε να δια-
στρεβλώσουν την ιστορία, για να εξυ-
πηρετήσουν τον επιδιωκόμενο σκοπό
τους. Δεν είναι απορίας άξιον το ότι η
ΠΓΔΜ εμμένει στο να ιδιοποιείται το

όνομα ολόκληρης της περιοχής της
Μακεδονίας. Δεν επιθυμεί να ακο-
λουθήσει τη σοφή συμβουλή φίλων
και συμμάχων, συμπεριλαμβανομέ-
νων των Η.Π.Α., ότι πρέπει να διαφο-
ροποιήσει το μέρος της Μακεδονίας
που της ανήκει από τα άλλα δύο.
Άρα, είναι πολύ φυσικό γεγονός το
ότι ενέργειες, όπως η μετονομασία
του αεροδρομίου των Σκοπίων σε
«Μέγας Αλέξανδρος», η ανέγερση
ανδριάντων του Φιλίππου και του
Αλεξάνδρου, καθώς και η συνεχής
προπαγάνδα στα σχολεία, και σχεδόν
παντού, συνεχίζουν να υπηρετούν
τον ίδιο σκοπό.
Όλα τα παραπάνω αντικατοπτρίζονται
στο Ψήφισμα 356 της Βουλής των
Αντιπροσώπων των Η.Π.Α., το οποίο
υποστηρίχτηκε από το ένα τέταρτο
των μελών της. Εκατόν δύο μέλη
«εξέφρασαν την άποψη ότι η πρώην
Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μα-
κεδονίας πρέπει να σταματήσει τη
χρήση υλικού που παραβιάζει τους
όρους της Ενδιάμεσης Συμφωνίας
μεταξύ της Ελλάδας και της ΠΓΔΜ,
αναφορικά με εχθρικές δραστηριότη-
τες και προπαγάνδα και πρέπει να συ-
νεργαστεί με τον ΟΗΕ και την Ελ-
λάδα, προς την επίτευξη στόχων πο-
λιτικής που θα εξασφαλίσουν μια
αμοιβαία αποδεκτή επίσημη ονομασία
για την ΠΓΔΜ».
Οι Η.Π.Α. διαμεσολάβησαν για την
υπογραφή της Ενδιάμεσης Συμφω-
νίας του 1995, την οποία υποστήριξε
ο ΟΗΕ. Η Συμφωνία αυτή καλεί τις
δύο πλευρές να εργαστούν για την
εξεύρεση οριστικής λύσης στο πρό-
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Η Ελλάδα είναι φίλος
και υποστηρικτής της ΠΓΔΜ.
Όχι μόνο με λόγια, αλλά και με
πράξεις. Οι ελληνικές επιχειρήσεις
έχουν επενδύσει περισσότερο από
1,5 δις δολάρια, συνεισφέροντας
στη δημιουργία 25.000 νέων θέσεων
εργασίας. Επιπλέον, 100 εκατ.
δολάρια άμεσης ελληνικής ενίσχυσης
έχουν δοθεί στη χώρα, τα οποία
θα διατεθούν κυρίως για
την ανακατασκευή του βασικού
αυτοκινητοδρόμου Βορρά‐Νότου



βλημα, ενώ ζητά την άμεση παύση
των προπαγανδιστικών και αλυτρωτι-
κών ενεργειών και απαιτεί την απο-
φυγή σφετερισμού των συμβόλων
και της ιστορίας.
Ωστόσο, δώδεκα χρόνια μετά, όλες
αυτές οι παράλογες ενέργειες αποτε-
λούν ακόμα πάγια τακτική των Σκο-
πίων. Η εκεί κυβέρνηση χρησιμοποί-
ησε το χρόνο που πέρασε από τη
στιγμή της υπογραφής της Συνθήκης
για να τις εδραιώσει και να επωφελη-
θεί από την απραξία και την αδιαφο-
ρία της διεθνούς κοινότητας, η οποία
βρίσκει το πρόβλημα όχι μόνο περί-
πλοκο, αλλά και εν μέρει παράλογο.
Κατάφερε, λοιπόν, σε μεγάλο βαθμό,
να ιδιοποιηθεί το όνομα ολόκληρης
της Μακεδονίας. Παράλληλα,
αγνόησε όλες τις αποφάσεις του
Συμβουλίου Ασφαλείας, της Ε.Ε.,
του ΝΑΤΟ, καθώς και τους όρους της
Συμφωνίας Σταθεροποίησης και Σύν-
δεσης (ΣΣΣ) της Ε.Ε., που ευκρινώς
δηλώνουν ότι το θέμα της ονομασίας
αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη
διατήρηση καλών σχέσεων γειτονίας.
Ακόμα και στη Γενική Συνέλευση του
ΟΗΕ, ο ίδιος ο Πρόεδρος της ΠΓΔΜ
δεν χρησιμοποίησε την προσωρινή
ονομασία της χώρας του. Ωστόσο, η
κυβέρνηση των Σκοπίων υποστηρίζει
ότι, σύμφωνα με το άρθρο 11 της
Ενδιάμεσης Συμφωνίας, η Ελλάδα
υποχρεούται να επιτρέψει την ένταξη
της ΠΓΔΜ στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε.
Δεν αντιλαμβάνεται όμως ότι η ίδια
πρωτίστως παραβιάζει το άρθρο 11,
καθώς και άλλους όρους της Ενδιά-
μεσης Συμφωνίας, ιδίως εκείνους

που θέτουν ως προϋπόθεση την απο-
φυγή αλυτρωτικών ιδεών και σφετε-
ρισμού της ιστορίας και των συμβό-
λων της ελληνικής Μακεδονίας.
Πώς όμως η Ελλάδα μπορεί να δεχτεί
την ένταξη της ΠΓΔΜ στους ευρω-ατ-
λαντικούς θεσμούς, υπό την προσω-
ρινή της ονομασία, όταν η κυβέρνηση
των Σκοπίων δεν σεβάστηκε αυτή την
ονομασία ακόμα και μέσα στον ΟΗΕ;
Έχουμε πια φτάσει σε τελικό στάδιο:
το ΝΑΤΟ πρόκειται να καλέσει την
ΠΓΔΜ να προσχωρήσει στις δομές
του. Η ελληνική κυβέρνηση, σε μια
κίνηση πολιτικής υπευθυνότητας και
προνοητικότητας, και παρά την
ύπαρξη αρνητικών δημοσκοπήσεων
στην Ελλάδα, πρότεινε μια σύνθετη
ονομασία για τη χώρα. Μία ονομασία
που θα τη διαχωρίζει από το ελληνικό
και το βουλγαρικό κομμάτι της Μακε-
δονίας. Έχουμε καλύψει πάνω από το
50%, αν όχι περισσότερο, της πο-
ρείας προς τη λύση. Τώρα είναι η
σειρά των φίλων μας στα Σκόπια να
μας συναντήσουν στα μισά του δρό-
μου, για να καταφέρουμε να αφή-
σουμε αυτό το πικρό πρόβλημα πίσω
μας. Δυστυχώς, οι Η.Π.Α., που διαμε-
σολάβησαν για την υπογραφή της
Ενδιάμεσης Συμφωνίας του 1995,
έκαναν πριν λίγα χρόνια το λάθος να
αναγνωρίσουν εσπευσμένα την
ΠΓΔΜ ως «Δημοκρατία της Μακεδο-
νίας».
Ενεργώντας με αυτό τον τρόπο, εν-
θάρρυναν, αθέλητα, θέλω να πι-
στεύω, την αδιαλλαξία της ΠΓΔΜ. Δι-
ευκόλυναν έτσι άλλες χώρες να την
αναγνωρίσουν με το συνταγματικό
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της όνομα, αρκετές από τις οποίες,
ευτυχώς, δηλώνουν όμως –όπως
άλλωστε το έχουν πει και οι Η.Π.Α.–
ότι θα αποδεχτούν την ονομασία στην
οποία θα καταλήξουν οι διμερείς δια-
πραγματεύσεις. Πιστεύω ότι είναι και-
ρός πια να αντιληφθούν οι Η.Π.Α. ότι
πρέπει να συμβουλεύσουν τα Σκόπια
να λάβουν ουσιαστικά μέτρα για την
επίλυση του ζητήματος. Το να προ-
σφέρουν συμβουλές στην Ελλάδα
τώρα, τη στιγμή που η χώρα μας έχει
κάνει ένα πολύ μεγάλο βήμα προς τη
λύση, θα ήταν όχι μόνο άστοχο, αλλά
και μη παραγωγικό.
Σε κάθε περίπτωση, η υπομονή της
Ελλάδας έχει εξαντληθεί και, εάν
δεν δοθεί λύση στο θέμα, η χώρα
μας είναι αποφασισμένη να μην επι-
τρέψει την ένταξη της ΠΓΔΜ ούτε στο
ΝΑΤΟ ούτε στην Ε.Ε.
Οι Έλληνες απέδειξαν στους γείτονές
τους τη φιλία τους με κάθε τρόπο,
ενώ προσέφεραν και κάθε είδους
βοήθεια. Πιστεύω ότι οι δύο λαοί δεν
ονειρεύονται παρά ένα κοινό ειρηνικό
μέλλον. Το θέμα βρίσκεται τώρα στα
χέρια της κυβέρνησης των Σκοπίων,
η οποία είτε θα αναζητήσει λύση είτε
θα αναλάβει την ευθύνη της άρνησης
ενός ευρω-ατλαντικού μέλλοντος
απέναντι στο λαό της, τόσο στους
Σλαβομακεδόνες όσο και στους
Αλβανούς.
Η Ελλάδα έχει ένα στρατηγικό όραμα
για ολόκληρη την περιοχή της νοτιο-
ανατολικής Ευρώπης, συμπεριλαμ-
βανομένης της Μαύρης Θάλασσας
και της Μεσογείου. Η νοτιοανατολική
Ευρώπη κατέχει κεντρική θέση στη

στρατηγική αυτή. Περισσότερες από
3.500 ελληνικές επιχειρήσεις δρα-
στηριοποιούνται στα Βαλκάνια. Οι
ελληνικές τράπεζες έχουν σχεδόν
2.500 υποκαταστήματα εκεί, ενώ το
σύνολο των ελληνικών επενδύσεων
αγγίζει τα 20 εκατ. δολάρια, δίχως να
υπολογίζεται το ελληνικό κεφάλαιο
που εισρέει από άλλες χώρες, συμπε-
ριλαμβανομένης και της Κύπρου. Επί-
σης, περισσότεροι από 1 εκατομμύ-
ριο εργαζόμενοι από τις βαλκανικές
χώρες ζουν στην Ελλάδα, των
οποίων τα εμβάσματα συνεισφέρουν
σημαντικά στην οικονομία των χω-
ρών προέλευσής τους.
Επιπλέον, η Ελλάδα προωθεί τη δη-
μιουργία μιας συνεκτικής και ενιαίας
αγοράς ενέργειας στη νοτιοανατολική
Ευρώπη. Νέοι αγωγοί, όπως ο πετρε-
λαιαγωγός Μπουργκάς – Αλεξαν-
δούπολη ή ο αγωγός φυσικού αερίου
Τουρκία – Ελλάδα – Ιταλία, μετατρέ-
πουν τη χώρα σε ενεργειακό κόμβο
για τα Βαλκάνια.
Η Ελλάδα παίζει επίσης πρωτοπο-
ριακό ρόλο στη δημιουργία ζωνών
σταθερότητας στην περιοχή. Υποστή-
ριξε τη Σλοβενία, πρώτη βαλκανική
χώρα που εντάχθηκε στην Ε.Ε. Υπο-
στήριξε σθεναρά τη Βουλγαρία και τη
Ρουμανία να ενταχθούν στην Ε.Ε.,
στηρίζει την Αλβανία και το Μαυρο-
βούνιο στην ευρωατλαντική τους πο-
ρεία. Ένα πενταετές πρόγραμμα πα-
ροχής ελληνικής αναπτυξιακής βοή-
θειας, το Ελληνικό Σχέδιο για την Οι-
κονομική Ανασυγκρότηση των Βαλ-
κανίων, έχει προγραμματιστεί για την
περίοδο 2004-2011. Με προϋπο-
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λογισμό συνολικού ύψους 825 εκα-
τομμυρίων δολαρίων, το ΕΣΟΑΒ
αποσκοπεί στην υλοποίηση μεγάλων
έργων υποδομής, όπως είναι ο Πα-
νευρωπαϊκός Διάδρομος Χ, και στην
ενδυνάμωση της ιδιωτικής πρωτο-
βουλίας και συνεργασίας μεταξύ των
βαλκανικών χωρών.
Αποσκοπώντας στην αποφυγή πολι-
τικού αδιεξόδου στα δυτικά Βαλκά-
νια, η Ελληνίδα Υπουργός Εξωτερι-
κών, κα Ντόρα Μπακογιάννη, κατέ-
θεσε μια δέσμη συγκεκριμένων προ-
τάσεων στο Συμβούλιο Γενικών Υπο-
θέσεων και Εξωτερικών Σχέσεων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματο-
ποιήθηκε στις 19 Νοεμβρίου 2007.
Πιστεύουμε ότι μόνο η ευρωατλα-
ντική προοπτική των Βαλκανικών χω-

ρών θα εξασφαλίσει τελικώς την ει-
ρήνη, την ευημερία και τη σταθερό-
τητα στην περιοχή.

Η ελληνική πρωτοβουλία αποτελείται
από πέντε επιμέρους σημεία:
1. Άμεση υπογραφή Συμφωνιών

Σταθεροποίησης και Σύνδεσης με
τη Σερβία και τη Βοσνία Ερζεγο-
βίνη.

2. Ενθάρρυνση για την υποβολή αι-
τήσεων ένταξης από το σύνολο
των χωρών της περιοχής.

3. Εκκίνηση ενταξιακών διαπραγμα-
τεύσεων, υπό την πάγια αίρεση
της ικανοποίησης συγκεκριμένων
κριτηρίων από κάθε χώρα.

4. Διαμόρφωση οδικού χάρτη που
θα οδηγεί στην φιλελευθεροποί-
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Ο κ. Χασίµ Θάτσι στην πρώτη του επίσκεψη στα Τίρανα, µε την ιδιότητα
του Πρωθυπουργού, µετά την επίσηµη ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσυφοπεδίου.
Στη φωτογραφία µε τον Αλβανό Πρωθυπουργό κ. Σαλί Μπερίσα (19/06/08).
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ηση του καθεστώτος θεωρή-
σεων, ως έμπρακτη απόδειξη της
ευρωπαϊκής προοπτικής για τους
λαούς των δυτικών Βαλκανίων.

5. Χρηματοδοτική ενίσχυση.

Η Ελλάδα προώθησε, επίσης, πρω-
τοβουλίες περιφερειακής σημασίας:
οι χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης ανέπτυξαν τη Διαδικασία Συνερ-
γασίας Νοτιοανατολικής Ευρώπης
(SEECP), έπειτα από κοινή ελληνο-
βουλγαρική πρωτοβουλία το 1996,

με σκοπό την ενδυνάμωση της συ-
νεργασίας σε όλους τους τομείς κοι-
νού ενδιαφέροντος. Σήμερα, το Σύμ-
φωνο Σταθερότητας της νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης εξελίσσεται στο Συμ-

βούλιο Περιφερειακής Συνεργασίας
(RCC). Μέσα στο συγκεκριμένο νεοϊ-
δρυθέν πλαίσιο, η Διαδικασία Συνερ-
γασίας νοτιοανατολικής Ευρώπης θα
αναδείξει την έννοια της περιφερεια-
κής συν-ιδιοκτησίας.
Είμαστε, επίσης, μέλη του Οργανι-
σμού Οικονομικής Συνεργασίας Ευ-
ξείνου Πόντου, που ιδρύθηκε το
1992. Η Ελλάδα πρόσφατα πήρε την
πρωτοβουλία να συνδέσει αυτό τον
σημαντικό περιφερειακό θεσμό με
την Ε.Ε. Η πρώτη συνάντηση των
Υπουργών Εξωτερικών της Συνέρ-
γειας του Ευξείνου Πόντου πραγμα-
τοποιείται στο Κίεβο, στις 14 Φε-
βρουαρίου του τρέχοντος έτους, και
αναμφισβήτητα θα αποτελεί σημα-
ντικό πολιτικό γεγονός.
Πιστεύω ότι όλοι έχουμε επίγνωση
της επιτακτικής ανάγκης για εξεύρεση
μόνιμων λύσεων στα εναπομείναντα
προβλήματα της νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης. Οι παλιές επιτυχίες μπορούν
να μας δώσουν ελπίδα και δύναμη,
για να αντιμετωπίσουμε τις νέες προ-
κλήσεις. Η πρόοδος ήταν σημαντική.
Πρέπει, όμως, να γίνουν ακόμα
πολλά. Είμαι σίγουρος ότι με καλό
σχεδιασμό και σταθερή πολιτική βού-
ληση, μπορούμε να ανταπεξέλθουμε
στις προκλήσεις. Να ανταποκριθούμε
στις ανάγκες των καιρών.
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H Ελλάδα προωθεί τη δημιουργία
μιας συνεκτικής και ενιαίας αγοράς
ενέργειας στη νοτιοανατολική
Ευρώπη. Νέοι αγωγοί, όπως
ο πετρελαιαγωγός Μπουργκάς
– Αλεξανδούπολη ή ο αγωγός
φυσικού αερίου Τουρκία – Ελλάδα –
Ιταλία, μετατρέπουν τη χώρα σε
ενεργειακό κόμβο για τα Βαλκάνια

Ο κ. ∆ηµήτρης Κ. Κατσούδας είναι Γενικός Γραµµατέας Ευρωπα κών
Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών.

Το παρόν κείµενο βασίζεται σε οµιλία του στο Woodrow Wilson Center
στην Ουάσινγκτον, στις 15 Ιανουαρίου 2008.


